

# 岸田文雄将退任日本首相

据新华社电 据日本广播协会消息,自民党相关人士14日透露,日本首相岸田文雄已决定不参加9月举行的自民党总裁竞选。这意味着自民党新总裁选出后,岸田将退任日本首相。

另据共同社报道,岸田决定放弃参选、不再谋求连任,与持续低迷的内阁支持率有关。共同社分析说,自民党内部的“黑金”丑闻使内阁支持率持续徘徊在20%左右的低水平,也让岸田失去了自民党内部的支

持。岸田判断再度当选难度增大,因此放弃参选。

目前,日本自民党前干事长石破茂已表明参选意向,数字大臣河野太郎也向自民党副总裁麻生太郎表达了参选意愿。

■相关报道

## 参选日本首相 石破茂窜访台湾

外交部:日方个别政客应停止向“台独”分裂势力发出错误信号

据新华社电 外交部发言人林剑14日表示,日方个别政客应牢记历史教训,认清世界上只有一个中国、台湾是中国一部分的事实,恪守一个中国原则和中日四个政治文件精神,停止向“台独”分裂势力发出错误信号。

有记者问:据报道,近日,日本自民党前干事长、众议院议员石破茂等日国会

议员窜访台湾并会见台湾地区领导人赖清德等人。中方对此有何评论?

林剑说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中方坚决反对建交国同台湾进行任何形式的官方往来,已就此向日方提出严正交涉。

“台湾问题是中国核心利益中的核心,事关中日关系政治基础,是不可逾越的红线。”林剑说,日本曾对台

湾殖民统治长达半个世纪,犯下罄竹难书的罪行,对中国人民负有严重历史罪责。日方个别政客应牢记历史教训,认清世界上只有一个中国、台湾是中国一部分的事实,恪守一个中国原则和中日四个政治文件精神,停止向“台独”分裂势力发出错误信号。

“民进党当局顽固坚持‘台独’分裂立场,勾连外部势力搞‘挟洋谋独’,注定以失败告终。”林剑说。

国际观察

## 岸田“最后一搏”计划落空

据新华社电 分析人士认为,岸田决定放弃参选,是因为自民党“黑金”丑闻不断发酵导致内阁支持率长期低迷,而他一直无力改变这一局面,引发党内对未来大选前景的担忧,从而失去党内支持。未来自民党内将围绕总裁职位展开激烈争夺,总裁选举结果比以往更难预料,日本政治前景不确定性增加。

### 失去党内支持

分析人士指出,虽然岸田声称自己退选是为了挽回国民对政治的信任,但失去自民党党内支持可能才是岸田放弃参选的真正原因。

事实上,岸田今年以来曾多次与党内大佬、副总裁麻生太郎见面聚餐,被认为意在寻求麻生支持他连任总裁。然而,岸田一直未能有效提振支持率,自民党在4月的国会众议院补选和7月的东京都议会补选等重要选举中相继失利。日本国会本届众议院任期将于明年10月届满,加上明年夏天还将举行参议院选举,自民党面临日益逼近的选举压力。党内越来越多人担心岸田的低支持率拖累本党选情,要求岸田下台的声音日益强烈。日本前首相菅义伟6月就曾公开指责岸田未就“黑金”丑闻承担责任,称自民党总裁选举是能否给国民带来“刷新感”的重要节点。前环境副大臣篠川博义也在7月公开要求岸田“必须做出了断”。

辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋指出,自民党内广泛的不支持及党内大佬的“逼宫”,是导致岸田宣布放弃参选的重要原因。日本前外务省官员孙崎享也认为,岸田很可能是因为看到党内反对其连任的情绪高涨而做出放弃参选的决定。

岸田在记者会上被问到为何选择现在宣布放弃参选时说,他希望在自己所致力的政策课题上为今后定下方向后退出竞选,而过去1个半月多项议题已取得进展。不过陈洋认为,岸田此时放弃参选的真正原因可能是其“最后一搏”的计划落空。

岸田此前定于9日至12日访问哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和蒙古国,并在哈出席“中亚十日本”峰会。但宫崎县近海8日发生7.1级地震后,日本气象厅发布日本东部太平洋南海海槽发生大地震可能性增高的提醒信息,岸田不得不取消出访行程,留在国内应对可能发生的大地震。陈洋说,岸田原本希望通过此访最后尝试能否以外交成果提振支持率,但突发的地震打乱了他的计划。

### 不确定性增加

此次岸田决定放弃竞选连任自民党总裁非常突然。这一消息传出后,日本朝野人士在接受媒体采访时都表示很“震惊”。最大在野党立宪民主党国会对策委员长安住淳表示,今后的日本政局总体将变得不稳定。

岸田退选后,新总裁人选成为舆论关注

的焦点。目前,自民党前干事长石破茂已表明参选意愿。他在岸田宣布放弃参选后表示,如果能集齐参选所需的20名国会议员推荐,他将“担负起责任”。另据报道,数字大臣河野太郎10日曾与麻生聚餐,向其表达了参选意愿,并介绍了未来竞选中的政策主张。被认为可能参选的人还有自民党干事长茂木敏充、日本内阁官房长官林芳正、经济安全保障担当大臣高市早苗、前环境大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣小林鹰之等。

日本朝日电视台分析,岸田放弃参选,使其领导下的内阁阁僚和自民党领导层高官比如茂木、河野、高市等更容易参选。陈洋说,随着岸田退出,这些人不再会有“背刺领导”的尴尬,现在可以卸下“思想包袱”,更积极主动地参选,因此此次选举可能会有更多人竞争。

关于谁更有可能成为自民党新总裁和日本新首相,陈洋指出,以往党内派阀之间的合纵连横在自民党总裁选举中起到很大作用,选举结果相对容易预测。但今年以来,受“黑金”丑闻影响,在岸田推动下,自民党内多个重要派阀都已解散,这意味着总裁选举结果变得难以预测。

孙崎享认为,目前这些可能参选人员各有劣势或问题,有人党内支持率偏低,有人在党内有激烈反对者,有人支持基础不够广泛,有人参选意愿不明,预测谁能当选为时尚早。

亚洲政坛

日两震

被裁定违宪 上台不到一年

## 泰国总理赛塔即日辞职

据新华社电 泰国宪法法院14日裁定,总理赛塔在内阁改组时提名有违法纪录者出任部长的做法违反宪法相关规定,即日起解除其总理职务。

宪法法院当天以5比4的多数意见作出上述裁定,这意味着赛塔上台不到一年便被解职,其内阁也面临解散。

宪法法院公告显示,赛塔在4月内阁改组中提名的总理府部长披集曾因藐视法庭罪被判入狱6个月,不具备宪法规定内阁部长所应具备的资质。赛塔在明知披集缺乏相关资质的情况下仍提名他出任总理府部长,此举违反宪法相关规定。

宪法法院公布裁决后,赛塔在总理府外对媒体表示,虽然结果出乎意料,但他尊重法院上述裁定。他还表示,担任总理近一年来,自己已尽最大努力履职尽责。

去年8月,为泰党提名的总理候选人赛塔在上下两院联席会议投票中获得过半数议员支持,当选新一任泰国总理。

今年5月,泰国上议院40名时任看守议员联名通过上议院议长向宪法法院提请终止赛塔和披集的职务。尽管披集已于5月21日辞去总理府部长职务“以便总理继续治理国家”,宪法法院仍于5月23日决定受理此案。

■8月14日,赛塔在泰国曼谷一处市场视察。新华社发

